

# జై

పార్టీ మీరు ఇక ఢిల్లీ నుంచి పోటీ చేస్తే ఏ నియోజక వర్గం నుంచైనా సులభంగా విజయం సాధిస్తారు.. మీ మాస్టర్ ప్లాన్ కోట్ ఢిల్లీ ప్రజలను బాగా ఆకట్టుకున్నారు.. అని 10 జనపక్ష సభ్యులతో జరిగిన ఒక సీనియర్ కాంగ్రెస్ నేత వ్యాఖ్యానించారు. జైపాల్ విజయం ఢిల్లీ నుంచి పోటీ చేయాలన్నది ఆయన ఉద్దేశం కాదు కాని కేంద్ర పట్టణాల్ని వ్యతిరేకిగా జైపాల్ రెడ్డి ఢిల్లీ ప్రజలను కూడా ఆకట్టుకున్నారని ఆయన అభిప్రాయం. 2021 సంవత్సరంనాటికి దేశ రాజధాని ఢిల్లీ రూపొందించాలని మార్కెట్ ప్లాన్ ను రూపొందించిన తర్వాత ఢిల్లీలో జైపాల్ ఆందోళనలో గాని పాల్గొనాలి. జైపాల్ ను సైద్ ఎత్తున నవ్యానందం చేయడానికి ఢిల్లీ అసెంబ్లీ స్పీకర్ భారీ ఎత్తున పోర్ నవ్యానందం చేయాలి. దేశ రాజధానిలో గత రెండుమాడు గెలుపొందినా జాతీయం, సాంఘిక దినపత్రికల మొదటి పేజీలో జైపాల్ రెడ్డి ఆయన మాస్టర్ ప్లాన్ గురించి ప్రముఖంగా వార్తలు వస్తున్నాయి. ఢిల్లీ మాస్టర్ ప్లాన్ పై ఆయన సంతకం చేసిన రోజు ఢిల్లీ పత్రికల పతాకకలికల్లో వార్త అయింది. ఇక సాంఘిక కాంగ్రెస్ నేతలు ప్రతిరోజూ వేల సంఖ్యలో జవాబు జైపాల్ రెడ్డి ఇంటికి తీసుకువచ్చి ఆయనను అభినందనలు, పూజలతో ముంచెత్తుతున్నారు. మాస్టర్ ప్లాన్ కోట్ తమ వ్యాపారసంస్థలు ఏనుపుతాయో అని ఆయన వద్ద వ్యాపార, వక్ర సంస్థలు కూడా జైపాల్ తమవంకే మేలు చేశారని సంతకం వస్తోంది చేస్తున్నారు. సుప్రీంకోర్టు అధికారాన్ని మొగ్గుచే పడకుండా ఢిల్లీ మునిసిపల్ కార్పొరేషన్ నిర్వహించిన కౌన్సిలర్లు, సీనియర్ కాంగ్రెస్ మేంబర్లు గడగడ వేతనపోయిన వ్యాపార సంస్థలు మాస్టర్ ప్లాన్ వాడడంతో ఊపిరి పీల్చుకున్నారు. అనధికారింగా కట్టుకన్న దాదాపు 1500 మంది వాడలను పట్టుబడం చేస్తూ జైపాల్ రెడ్డి నిర్ణయం తీసుకోవడంతో పేదజనాన్ని ఊపిరి పీల్చుకుంటుంది. మంజూరు మునిసిపల్ ఎన్నికల్లో పరాజయం చెందిన కాంగ్రెస్ తరఫులో ఢిల్లీలో జరుగుతున్న మునిసిపల్ ఎన్నికల్లో మాస్టర్ ప్లాన్ ను ఆయనదంగా వాడుకోవాలని భావిస్తున్నారు. మరో రెండేళ్ల తర్వాత జరిగే ఢిల్లీ ఎన్నికల్లో కూడా జైపాల్ రూపొందించిన మాస్టర్ ప్లాన్ కాంగ్రెస్ చెప్పకునే విషయంలో ప్రధానాంశం కానున్నది. దక్షిణాదికి చెందిన ఒక కేంద్రమంత్రి సారథ్యంలో ఢిల్లీకి సంబంధించిన మాస్టర్ ప్లాన్ రూపొందించిన జనరం, వెజంటిల్ మాలు దాన్ని అవకాశించడం చెప్పుకోవగిన విషయం. అంతకుండా ముఖ్యమంత్రి కాంగ్రెస్ ఏది చేసినా విమర్శించి భావోద్వేగం జనాభాలో కూడా జైపాల్ రెడ్డి రూపొందించిన మాస్టర్ ప్లాన్ లోని విషయాలను అయిన వ్యాపారవర్గాలను కూడా జైపాల్ తన ప్లాన్ లో ఆకట్టుకున్నారు. ఇక ఈ మాస్టర్ ప్లాన్ ను సుప్రీంకోర్టు సీగ్నల్ అనుమతి తరువాత.

ఇక, వ్యాపార సంస్థలు, ప్రాజెక్ట్ రెడ్డి, మునిసిపాలిటీలతో సగం జీవనం దుర్భరంగా మారింది. ఈ పరిస్థితుల్లో భారత దేశ రాజధాని అయిన ఢిల్లీని కూడా ప్రజాశక్తికాండంగా మార్చుకోవటానికే రాజధానిగా దాని ప్రతిష్ట కోల్పోవడం అటుంది రోజురోజుకూ వలస వస్తున్న పేదరికం జనం అవసరాలను ఈ నగరం తీర్చలేని పరిస్థితిలో చేరుకుంది. ఈ నగరంలో 2021 సంవత్సరంలో ఢిల్లీ అవసరాలకు అనుగుణంగా ఈ నగరంలో తీర్చిదిద్దేందుకు గత కొద్ది సంవత్సరాలలో ఒక మాస్టర్ ప్లాన్ రూపొందించేందుకు ప్రయత్నాలు జరుగుతున్నాయి. ఎన్ డిపి హయాంలో ఈ ప్లాన్ ను రూపొందించేందుకు నానానందం జరిగింది. కాని జైపాల్ రెడ్డి నిర్ణయంగా ఈ మాస్టర్ ప్లాన్ ను ప్రకటించారు. రాష్ట్రపతి, ప్రధానమంత్రి నుంచి రాజకీయంగా ఆమోదనలను పొందారు. పాల్గొనివేసేవారు, పలుకుబడిగలిగిన ధనికులకు నివాసమైన ఢిల్లీలో ఒక మాస్టర్ ప్లాన్ ను రూపొందించడం అంత సులభం కాదు. నిజానికి జైపాల్ కోట్ మాట్లాడిన కాలమంది ఆయన సిద్ధాంతవేత్త అనుకుంటారు కాని ఆపరేషన్ లో ఏదైనా అమలుచేయగలరా.. అన్న అనుమానాలు వ్యక్తం చేశారు. ఈయన వల్ల ఏదీకాదు అని అభిప్రాయం ఏర్పడుతుంటేనే ఎక్కడో, కాని ఏదైనా అనిపించినా, అధికారులు వివాదం రూపొందించేందుకు ప్రత్యేక జైపాల్ రెడ్డికి ఉన్నదని ఆయనకు సహాయంగా చేయగల ప్రత్యేక జైపాల్ రెడ్డికి ఉన్నదని ఆయనకు సహాయంగా ఉన్నవారికి తెలుసు. రాష్ట్రంలో 69 నుంచి 84 వరకు ఎమ్మెల్యేలు ఉన్న జైపాల్ 1984లో ఎన్నికై ప్రభుత్వాన్ని గద్దె

దించిన తర్వాత జరిగిన ఉన్నతస్థాయిలోనూ వెంకయ్యారాయుడుతో కలిసి నిర్వహించిన పాత్ర పోల్ పులంలో కనపడకుండా, 84లో లోక్ సభకు ఎన్నికైన తర్వాత ఆయన కార్యక్రమంగా ప్రధానంగా ఢిల్లీకి మారింది. ఎమ్మెల్యేకి వ్యతిరేకంగా కాంగ్రెస్ నుంచి జయపడడం జనశాసన అధికార ప్రతినిధిగా రాజ్యసభలో ప్రతిష్ట చేతగా కాంగ్రెస్ పుట్టుకు దాడిచేసిన జైపాల్ మళ్ళీ కాంగ్రెస్ లో ప్రవేశిస్తానని, కానీ లిట్టిన కాంగ్రెస్ కి ప్రధాన అధికార ప్రతినిధిగా మారుగలదని ఎవరూ ఊహించలేదు. ఎంత నిదానంగా తెర మరుగు కాలంలో అంత నిదానంగా తెరమందుకు రాగలసన్న విషయం ఆయన నిరూపించినా తనను కలిసిన వారికి మా

త్రం ఆ అభిప్రాయం ఏర్పడకుండా మూసుకోవాలి. జనులూ ఈ జైభర ఆయనకు ఉత్తమ పార్లమెంటేరియన్ అవార్డును తెచ్చి ఉంటుంది. కాంగ్రెస్ లో కాను విదేశాంగ మంత్రి అంటే వాడినని ఆయనే చెప్పవలసింద.

ప్రసార భారతి విషయంలో కూడా సమాచార ప్రసార మంత్రిగా ఉన్నప్పుడు జైపాల్ రెడ్డి నిదానంగా అనుకున్నది సాధించారు. ప్రసార భారతి లిట్టిన రూపొందించడంలోనూ, అది చట్టరూపం పై ఆకాశాపక, దూరదర్శనం ఒక స్వతంత్ర సంస్థగా గాడుగిరికింద రావడంలోనూ జైపాల్ పోషించిన పాత్ర చెప్పకోవగలదు. మాస్టర్ ప్లాన్ గురించి ఆయన నెలలుగా జైపాల్ పుస్తకం వ్రాసి కేంద్రీకరించారు. ఢిల్లీలో కాలనీల అసోసియేషన్లు, వ్యాపారసంఘాల ప్రతినిధులతోపాటు కుర్రావీల్ నయ్యర్ వంటి ప్రముఖులను కూడా కలుసుకున్నారు. వేర్వేరు రంగాల నిపుణులతో దాదాపు పాతిక సంవత్సరాల దాకా ఏర్పడినారు. సునితానారాయణ్ వంటి వర్తాపరణ నిపుణులను, విద్యాసంఘాలను, ఎన్ జిఎఫ్ లు, రాజకీయ ప్రతినిధులను కూడా చర్చల్లో భాగస్వాములను చేశారు. ఏడాదికి పాతికలక్షల కొద్దున మెరుగుతున్న ఢిల్లీ జనాభా 2021 నాటికి ఎలా ఉంటుందో అంచనా వేసి జనసమీక్షల్ని తప్పకునే విధంగా ఢిల్లీలో అమలు చేయాలన్న ప్రణాళికలను రూపొందించారు. 20వేల హెక్టార్ల వరకు కొత్త ఇళ్లను నిర్మించేందుకు వరకాలను రూపొందించారు. నివాసప్రాంతాల్లో, కాలనీల్లో విస్తృతమీదిగా

# జైపాల్ రెడ్డి మాస్టర్ ప్లాన్ ఏమిటి?

2021 అవసరాలకు అనుగుణంగా ఢిల్లీ నగరాన్ని తీర్చిదిద్దేందుకు గత కొద్ది సంవత్సరాలూ ఒక మాస్టర్ ప్లాన్ రూపొందించేందుకు సాహసించలేదు. కాని జైపాల్ రెడ్డి నిర్ణయంగా ఈ మాస్టర్ ప్లాన్ ను ప్రకటించారు.

మెరుగుతున్న వ్యాపారసంస్థలను ఒకేచోట ఆకట్టుకునే కాలనీల్లో కేవలం కింది ఆంధ్రప్రదేశ్ నిర్మాణసంస్థల వస్తువులకు దుకాణాలను అనుమతించాలని నిర్ణయించారు. కేవలం పదికొండా మేరకే స్వంతతాపాలి ఇళ్లను నిర్మించుకునే అవకాశం ఇచ్చారు. పోలీసు గో సౌకర్యాలు, కాలనీల నివాసం, మునిసిపల్ నియంత్రణ, సౌర శక్తి ద్వారా విద్యుత్ అందజేయగలిగితే 14 నుంచి 16 ఆంధ్రస్థల వరకు నిర్మించుకునే అవకాశం కూడా గృహనిర్మాణాలకు కలిగి వారు. ఒకేచోట 1500 మందికి వాడలను పట్టుబడం చేస్తున్న అధికార అవకాశమున్న ప్రాంతాల్లో పేదలకు ఇళ్ల నిర్మాణం చేపట్టాలని కూడా ప్రణాళిక లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది. అదే సమయంలో

